
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Παρασκευή, 18 Οκτωβρίου 2002

Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας και 45 λεπτών είχε σήμερα στις 
12.00 το μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας 
Σημίτης με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Γλαύκο 
Κληρίδη, ο οποίος πραγματοποιεί επίσκεψη στην Αθήνα.

Ο Κύπριος Πρόεδρος και ο Έλληνας Πρωθυπουργός συνομίλησαν 
κατ ιδίαν επί περίπου τριάντα λεπτά και κατόπιν οι συνομιλίες 
συνεχίστηκαν και με τη συμμετοχή των αντιπροσωπειών των δύο 
χωρών.

Στις συνομιλίες μετείχαν από κυπριακής πλευράς ο υπουργός Εξωτερικών 
Ιωάννης Κασουλίδης, ο Γενικός Εισαγγελέας Αλέκος Μαρκίδης, ο 
υφυπουργός παρά τω Προέδρω Παντελής Κούρος και ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος Μιχάλης Παπαπέτρου.
Από δε ελληνικής, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, ο 
διευθυντής της αρμόδιας διεύθυνσης Κύπρου του υπουργείου Εξωτερικών 
πρέσβης Κώστας Τριτάρης, ο πρεσβευτής της Ελλάδος στη Λευκωσία 
Χρήστος Παναγόπουλος, ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος και ο σύμβουλος του 
Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης και ο 
Πρόεδρος της Κύπρου Γλαύκος Κληρίδης προέβησαν σε δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, στο πλαίσιο της κρίσιμης φάσης που 
διέρχονται οι διαδικασίες επίλυσης του κυπριακού προβλήματος και 
ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση, συναντηθήκαμε σήμερα με 
τον Πρόεδρο Κληρίδη για να συζητήσουμε τις εξελίξεις και να αποφασίσουμε 
τα επόμενα βήματα τα οποία θα πρέπει να κάνουν οι δύο χώρες.

Συζητήσαμε εκτενώς και τις εξελίξεις στο Κυπριακό. Εξετάσαμε τα 
αποτελέσματα της συνάντησης του κ. Κληρίδη και του κ. Ντενκτάς με το 
Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη, τις προοπτικές της 
ειρηνευτικής διαδικασίας, καθώς και την ολοκλήρωση των ενταξιακών 
διαπραγματεύσεων στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης. Εξετάσαμε 
δηλαδή όλο το φάσμα των προβλημάτων.

Διαπίστωσή μας είναι ότι έχει επιτευχθεί ουσιαστική πρόοδος στις 
τοποθετήσεις από ελληνοκυπριακής πλευράς. Εχουμε εκθέσει τις απόψεις 
μας, αλλά από την άλλη μεριά ο κ. Ντενκτάς παραμένει αδιάλλακτος. Η
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στάση της Άγκυρας είναι αρνητική και ως εκ τούτου, παρά τις 
εποικοδομητικές προτάσεις μας, δεν υπήρξε πρόοδος.

Η προσπάθεια συνολικής διευθέτησης του κυπριακού προβλήματος, με 
βάση τις αποφάσεις του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και του Συμβουλίου 
Ασφαλείας δεν έχει ακόμη προχωρήσει, λόγω αυτής της αρνητικής στάσης 
του κ. Ντενκτάς και της Αγκυρας.

Τονίστηκε και από τις δύο πλευρές ότι θα πρέπει να συνεχίσουμε να 
υποστηρίζουμε τις προσπάθειες του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων 
Εθνών για να υπάρξει λύση. Λύση, όπως την επιδιώκουμε, στο πλαίσιο των 
αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας.

Η ενταξιακή διαδικασία της Κύπρου προχωρεί κανονικά. 
Επαναεπιβεβαιώθηκε ότι τα πράγματα, όπως προκύπτει από την έκθεση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής που δικαιώνει τη μακρά προσπάθεια της ελληνικής 
και της κυπριακής κυβέρνησης προχωρεί καλά και εμπεδώνει την 
ευρωπαϊκή προοπτική της Κύπρου.

Αναλύσαμε τα διάφορα σημεία της έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
Εξετάσαμε τα όσα αναφέρονται σ’ αυτή την έκθεση για τις επιδόσεις της 
Κυπριακής Δημοκρατίας και σημειώσαμε -και θέλω να το τονίσω- ότι η 
έκθεση τονίζει ότι όσον αφορά τα οικονομικά και κοινωνικά μεγέθη, η 
Κυπριακή Δημοκρατία εντάσσεται πρώτη από τις υποψήφιες χώρες.

Το πολιτικό πρόβλημα, όπως είπα, δεν παρουσιάζει εξέλιξη, αλλά ισχύουν, 
όπως το λέγει και η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η Συμφωνία του 
Ελσίνκι, τα Συμπεράσματα του Ελσίνκι που προβλέπουν ότι η λύση του 
πολιτικού προβλήματος, δηλαδή του Κυπριακού, δεν αποτελεί προϋπόθεση 
για την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

Συζητήθηκαν η προετοιμασία και ο συντονισμός μας εν όψει του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Κοπεγχάγης το Δεκέμβριο. Όπως ίσως 
γνωρίζετε, πρόκειται να πραγματοποιήσω εγώ προσωπικώς επισκέψεις στις 
ευρωπαϊκές πρωτεύουσες τον Οκτώβριο, το Νοέμβριο και το Δεκέμβριο και 
να έχω συναντήσεις με τον Πρωθυπουργό της Μ. Βρετανίας Τόνι Μπλερ, τον 
Πρόεδρο της Γαλλικής Δημοκρατίας Ζακ Σιράκ, τον Καγκελάριο της 
Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας Γκέρχαρντ Σρέντερ και τον 
Πρωθυπουργό της Ιταλίας Σίλβιο Μπερλουσκόνι. Σκοπός των επισκέψεων 
αυτών είναι η προετοιμασία της Συνόδου Κορυφής της Κοπεγχάγης.

Εξετάσαμε, βέβαια, και τις διμερείς σχέσεις, οι οποίες είναι άριστες. 
Υπογραμμίσαμε τη συνεργασία που υπάρχει στο πλαίσιο του ενιαίου 
αμυντικού χώρου.

Υπάρχει, λοιπόν, πλήρης ταύτιση των απόψεών μας. Ταύτιση για την 
προώθηση της ειρηνευτικής διαδικασίας και για την ολοκλήρωση της 
ενταξιακής πορείας της Κύπρου.
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Για μας, το Κυπριακό παραμένει το πρώτο και κυρίαρχο πρόβλημα, το 
εθνικό πρόβλημα, το οποίο απαιτεί εθνική ομοψυχία και εγρήγορση.

Εμείς επαναβεβαιώσαμε στον Πρόεδρο Κληρίδη την αμέριστη 
συμπαράστασή μας στην προσπάθεια που καταβάλλει. Προσπάθεια που 
έχει στόχο την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση και την επίλυση 
του Κυπριακού. Αυτός είναι ένας κοινός στόχος, στον οποίο βοηθούμε, θα 
βοηθήσουμε και ελπίζουμε να τον πετύχουμε μαζί.

Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Φίλες και φίλοι, δεν έχω πολλά να προσθέσω σε αυτά που 
έχει πει ο κ. Πρωθυπουργός με τα οποία συμφωνούμε απόλυτα.

Αισθανθήκαμε και οι δύο κυβερνήσεις την ανάγκη ότι εν όψει των κρίσιμων 
εξελίξεων θα έπρεπε να έχουμε κάποια σε βάθος συζήτηση και ανταλλαγή 
απόψεων. Αυτό έγινε σήμερα. Ηρθαμε προετοιμασμένοι και εμείς και η 
ελληνική κυβέρνηση για να ανταλλάξουμε απόψεις επί συγκεκριμένων 
θεμάτων.

Χαίρω γιατί καταλήξαμε σε ομόφωνες αποφάσεις πώς πρέπει να γίνουν οι 
χειρισμοί αυτών των θεμάτων τα οποία είχαμε προετοιμάσει προς συζήτηση. 
Δεν υπάρχει καμιά διαφωνία, αλλά πλήρης ομοφωνία.

Θέλω να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς την ελληνική κυβέρνηση για τη 
συμπαράσταση που μας έδιδε και που μας δίδει και που θα συνεχίσει να 
μας δίνει και στην ενταξιακή πορεία μας, αλλά και για τη λύση του εθνικού 
θέματος.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Γ. ΚΛΗΡΙΔΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.
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